
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 23
SEDUTA DEL 28/4/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 28 (ventotto) del mese di aprile, la Commissione Seconda 
è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previ-
sto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il seguente 
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 01322/2025 “Per il divieto di uti-

lizzo dei cosiddetti “buttadentro” da parte degli esercizi di ristorazione e somministrazione 
alimenti e bevande” – Proponente: Lorenzo Masi;

 Esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sull’Ordine  del  Giorno  n.  00090/2026 
“Predisposizione  di  misure  atte  al  divieto  del  servizio  dei  “butta  dentro”  fuori  dalla 
metratura commerciale - collegato alla proposta di delibera n. 2025/00085 “Approvazione 
del Regolamento per la disciplina delle occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto 
(dehors)  delle  attività  di  somministrazione  di  alimenti  e  bevande”  –  Proponenti:  Marco 
Semplici, Enrico Ricci;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricato: Valter Cozzi

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri: Matteo Chelli, Andrea Ciulli,  
Alberto Locchi, Massimo Sabatini, Alessandra Innocenti, Nicola Armentano, Enrico Conti, Lorenzo 
Masi
Alle ore 09:12 è presente il Consigliere Marco Semplici

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente ARMENTANO Nicola

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo
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Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:14 essendo presente il numero legale.

Il  Presidente,  illustra l’ordine dei lavori  e  mette in visione ai  Consiglieri  i  verbali  nn.  21 e 22 
rispettivamente del 14/04/2026 e 21/04/2026.

Il  Presidente,  ripercorre  l’esame  del  tema  dei  “buttadentro”  già  esaminato  nella  seduta  del 
02/09/2025 con  l’audizione  del Presidente  di  Confcommercio  Firenze  Dott.  Aldo Cursano,  del 
Direttore  Generale  di  Confcommercio  Firenze  Dott.  Franco  Marinoni  e  del  Vicedirettore  di 
Confcommercio Firenze Dott. Lorenzo Rosi. La commissione si era impegnata a predisporre un atto 
condiviso, ma i lavori urgenti non hanno consentito di elaborare un testo in tempi più rapidi.
All’esame dei lavori, vi sono due atti sul tema dei “buttadentro” da cui è possibile fare una sintesi  
per predisporre un solo atto di commissione.

Prende la parola il Consigliere Lorenzo Masi per illustrare la mozione n. 01322/2025 “Per il divieto 
di utilizzo dei cosiddetti “buttadentro” da parte degli esercizi di ristorazione e somministrazione ali -
menti e bevande” di cui è proponente. Rileva una concorrenza sleale nei confronti degli esercenti 
adiacenti specie se queste figure operano oltre lo spazio del proprio dehor. Ritiene opportuno inte-
grare il Regolamento del Commercio su tale “figura”.

Prende la parola il  Consigliere Marco Semplici per illustrare l’ordine del giorno n. 00090/2026 
“Predisposizione  di  misure  atte  al  divieto  del  servizio  dei  “butta  dentro”  fuori  dalla  metratura 
commerciale - collegato alla proposta di delibera n. 2025/00085 “Approvazione del Regolamento 
per la disciplina delle occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto (dehors) delle attività di 
somministrazione di alimenti e bevande” a firma Marco Semplici ed Enrico Ricci. Ricorda come le 
categorie  quando  sono  state  audite  chiesero  un  intervento  da  parte  dell’Amministrazione  e  si 
auspica di trovare una condivisione sul tema in modo da poter fare un solo atto di commissione.

Alle ore 09:24 si uniscono alla seduta i Consiglieri Valerio Fabiani e Massimo Fratini
Alle ore 09:29 si uniscono alla seduta i Consiglieri Francesco Grazzini, Giovanni Gandolfo
Alle ore 09:32 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Burgassi

Il  Presidente  Ricci,  dà  la  parola  ai  seguenti  consiglieri  che  hanno  chiesto  la  parola:  Massimo 
Sabatini, Matteo Chelli, Andrea Ciulli, Alessandra Innocenti

Alle ore 09:34 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re

Interviene il Presidente Enrico Ricci, raccogliendo la disponibilità dei commissari a fare una sintesi 
dei  due  atti  all’ordine  dei  lavori,  propone di  elaborare  un  unico testo  in  modo coordinato  tra  i  
proponenti e successivamente sottoporlo al voto della commissione.
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Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato i verbali nn. 
21  e  22  rispettivamente  del  14/04/2026  e  21/04/2026  messi precedentemente  in  visione  ai 
commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 09:45

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 12/05/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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